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Klausur
"Mathematik fiir Informatiker(innen) 2"

Studiengang: Informarik O anderer UJ
(Bitte deutlich - in Blockschrift ausfiillen!!!!!!!)

Birte halten Sie Personalausweis oder Reisepaf. Studentenausweis und Laufzettel bereit.

Es sind keine Taschenrechner zugelassen.
Abzugeben sind die Losungen in Reinschrift mit allen Nebenrechnungen auf DIN A4-Bldttern.
Miz Bleistift geschriebene Klausuren werdennic ht gewertet.

Mit 10 von den 20 erreichbaren Punkten ist die Klausur bestanden

Unterschrift des KorreKtors:........cooooviviiiiienniiiiiaiinens Punktzahl:.....................
Note
Aufgabe 1:
Berechnen Sie die folgenden Determinanten:
2 2 231 1230
a) det( ) b) det| 1 4 3 c) det|”
22 405 4 0-21
6-301
1,0 |~ 1,5 | A ¢ I -

Aufgabe 2:
Untersuchen Sie in den folgenden zwei Fillen jeweils, ob die angegebenen Vektoren im R*
linear unabhingig sind. Begriinden Sie Ihre Antworten.

2y 3 1 2 -2 2 -2
15| (4] |7 7| (7] [3] |3
a) 4 * 2 ’ 5 b) -1 ’ 1 1 -2 ’ 2
0 1 1 1 -1 3 -3
= e
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Aufgabe 3:

’ 2 -4 ‘ 2
Es sei E die Ebene im R3, die die Gerade G = \ 3|+A[1 |lxeR , und den Punkt | s

3 3 3
enthilt.
a) Geben Sie eine Parameterdarstellung von E an. 0,5 R
a1
b) Bestimmen Sie einen Vektora={aj |e R3 und eine Zahl by e R , so daB gilt:
. s
X1
x=[{x3le E@ax=by. 20 |7 ~
X3
_ 5 —
c) Berechnen Sie den Abstand & des Punktes p =| -4 | zu E. 1,5 /{ yLf v
) -1
Aufgabe 4: 4,0
1 0-1
__SeiA:={ 0 -t-1]. Bestimmen Sie, fiir welche t € R die Matrix A invertierbar ist und fiir
t 1 0y

welche nicht. Berechnen Sie gegebenenfalls die Inverse in Abhiingigkeit von t.

& e Ei
Aufgabe 5: 30 LA
Fiir welche t € R hat das lineare Gleichungssystem

- 2x + y + 2z = -1
J 4x + 3y +(1+t)z = 0
6x + (5+t)y =1+2t
) keine, genau eine bzw. unendlich viele Losungen?
Aufgabe 6:
Sei  die Permutation (2 3 8 56 7 4 9 10 1) der Zahlen 1,2, ..., 10.
a) Stellen Sie m als Hintereinanderschaltung von acht Vertauschungen je zweier Zahlen

dar. Benutzen Sie dabei die Schreibweise (i, j), um die Vertauschung von i und j zu

. bezeichnen. 1,0 A, O

b) Geben Sie die kleinste Zahl n an mit der Eigenschaft, da8 n n-mal hintereinander

ausgefiihrt die Identitdr ergibt. Begriinder Sie Ihr Ergebnis. , 1,0 l A l\J I /



